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干在实处方能走在前列
沈轩
浙江省委十四届七次全会召开以来，浙江全省上下围绕深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神、努力建设新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性重要窗口，明确责任，细化目标，勠力同心，为“重要窗口”建设提成色、添亮色。在学习和实践中，广大党员干部越发感受到，建设“重要窗口”是一个深学笃用、知行合一的过程，任何一项工作要走在前、创一流，无不需要真抓实干、埋头苦干。
2005年4月29日，时任浙江省委书记的习近平同志在省委专题学习会上就强调指出，“做到‘走在前列’，就要干在实处”。短短12个字，蕴涵了深邃的哲学思辨。今天，站在建设“重要窗口”新起点上领会习近平同志这一重要论述，仍给人以深刻启迪，需要我们在温故而知新中认识再强化、实践再深化。
“做到‘走在前列’，就要干在实处”，体现了辩证唯物主义的实践认识论，深刻启迪我们：任何事业都是脚踏实地干出来的，而不是想出来、说出来的。
马克思主义认为，实践是认识的来源，在实践和认识的辩证运动中，主观和认识必须统一于客观和实践。这就意味着我们做任何事情，都必须求真务实、从实践出发，而不是盯着抽象的理论和口号做文章。
习近平同志在浙江工作时曾指出，“浙江的今天，靠的是发展”。从历史上看，“不兴伪事兴务实”始终是浙江人文精神的基本内核。反对空言说教、注重社会实践，“低调行事，讲求实效”，源自浙江先人不断的积累和阐发，却让浙江人世代受益。改革开放以来特别是实施“八八战略”以来，以“求真务实”为重要内涵的浙江精神在推动浙江各项工作干在实处、走在前列、勇立潮头，加快推进“两个高水平”建设中彰显出不可替代的时代价值。
“社会主义是干出来的，新时代也是干出来的”。建设“新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”，既是一个需要不断求索的理论体系，更是一项需要久久为功的实事工程。
“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”当前，不论是落实创新强省、人才强省战略，还是全面推进改革赋能、数字化赋能，解决有效需求不足等问题，或是用足用活纾困惠企系列政策、深化“三服务”、营造最优营商环境，都是摆在眼前亟待用心用力作答的“必答题”。
一切难题，只有在实干中才能破解；一切办法，只有在实干中才能见效；一切机遇，只有在实干中才能抓住。干在实处，就要树立“实干成就未来”的价值观念，大力弘扬红船精神、浙江精神，引导广大党员干部以谋干、真干、会干为荣，以说空话、讲大话、搞数字游戏为耻，坚决克服形式主义、官僚主义，真正拿出群众看得见、摸得着的成效，争做“重要窗口”建设的实干家。
“做到‘走在前列’，就要干在实处”，体现了辩证唯物主义的因果关系论，深刻启迪我们：工作干得怎么样，必须用事实来说话、拿成果来评定、以实效来检验。
唯物辩证法特别强调世界的普遍联系，并用实践的观点证明了因果关系的客观性。有因才有果，前因后果不能颠倒，否则就会歪曲事实、得出荒谬的结论。
“事莫明于有效，论莫定于有证”，“唯实”是“惟先”的根本前提。习近平同志在浙江工作时就要求党员干部坚决克服“骄、娇”二气，强调“心浮则气必躁，气躁则神难凝”“讲实话是硬本事，干实事是真功夫”“讲真话、报实情，不夸夸其谈、不脱离实际，扎扎实实干出实绩，实实在在让群众满意”。
“大人不华，君子务实”。党的十八大以来，习近平总书记反复告诫全党，“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”。从浙江来看，建设“重要窗口”，是正在行进之中、仍需艰辛跋涉方可抵达的彼岸，而非已然在眼前、“跳一跳摘桃子”的简单目标。
浙江省委十四届七次全会提出的从10个方面建设好“重要窗口”，加快形成13项具有中国气派和浙江辨识度的重大标志性成果，每一项内容都来源于以习近平同志为核心的党中央对浙江工作的部署要求、立足于新时代浙江改革发展的重大实践问题，每一项工作无不需要以“逢山开路、遇河架桥”的精神解放思想大胆干、以“踏石留印、抓铁有痕”的劲头步步为营扎实干。
真抓才能攻坚克难，实干才能梦想成真。越是身处严峻复杂的发展环境，越是肩负艰巨繁重的工作任务，越要说实话、办实事、出实招，恪守实事求是的底线，否则非但不能解决实际问题，还可能引发更大的问题；非但不能服务中心大局，还可能影响干扰决策；非但不能让群众满意，还可能造成更大的矛盾。
长风过隘口，实干正当时。要强化“名与实对”的唯实求真精神，轻一分务名之心、重一分务实之心，以“名必有实，事必有功”的自省自觉，把全部的心思和精力用以蓄足动能之因，在滚石上山、负重前行中创造出经得起实践、人民、历史检验的实践之果。
“做到‘走在前列’，就要干在实处”，体现了辩证唯物主义的发展过程论，深刻启迪我们：“走在前列”是发展的、具体的、实践的长期任务，需要以善作善成的韧劲坚持不懈、久久为功抓下去。
马克思主义哲学的过程论告诉我们，“事物总是作为过程而存在，作为过程而发展”。这就要求我们用发展的观点认识问题，把握事物发展的历史必然性和全过程。
早在2005年4月，习近平同志就指出，“浙江作为我国发展较快、实力较强的省份，也为世界所关注。世界通过我们浙江看到的，是一个历史悠久的伟大民族、一个马克思主义的先进政党和一个13亿人口的泱泱大国。我们取得的成就，是中国改革开放全景中的一个缩影，也是社会主义制度优越性的重要体现”。这与习近平总书记对浙江提出的建设“重要窗口”的新目标新定位要求上一以贯之、目标上一脉相承，充分体现了习近平总书记对浙江的期望期待越来越高。
从15年前的工作展望寄语，到党的十八大以来赋予浙江“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”的新使命、“秉持浙江精神，干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求、“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的新期望，再到提出建设“重要窗口”的新目标新定位，贯穿其中的是习近平同志对浙江工作“干在实处、走在前列”与时俱增的要求，也深刻启示我们：唯有以永无止境的韧劲坚持干在实处，才能不断书写走在前列的崭新篇章。
大道至简，实干为要。建设“重要窗口”是远期愿景、中期目标、近期工作的有机衔接。无论是做好当前防疫情、稳企业、增动能、补短板、保平安、正作风各项工作，还是完成下半年“提质提速，奋力实现全年目标任务”、交出高水平全面建成小康社会答卷的使命要求，进而谋篇布局“十四五”、开启高水平现代化建设新征程，在这个逐步展示成效、逐步提高成色的动态过程中，我们必须始终保持“走在前列”的思想自觉，强化“干在实处”的工作导向，在求实、务实、落实中不断推动实践创新创造，努力为“明天的中国”多探路、多闯关、多破题，真正以“浙江之窗”展示好“中国之治”。
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