
浙江省2018年度国有资产管理和行政事业性

国有资产管理情况审议意见落实情况的报告

按照省人大常委会《关于浙江省人民政府〈2018年度全省国有资产管理情况综合报告〉和〈2018年度全省行政事业性国有资产管理情况专项报告〉的审议意见》要求，形成了《浙江省2018年度国有资产管理和行政事业性国有资产管理情况审议意见落实情况的报告》，主要内容如下：
一、关于企业国有资产管理

（一）优化国有资产战略布局。一是积极做好全省国资国企“十四五”发展规划编制工作。按照构建全省国有资本高质量发展目标体系的要求，认真编制全省国资国企“十四五”发展规划，构建覆盖全省国资系统的三级国资规划体系，进一步明确国有资本重点布局战略性方向，增强国有企业可持续发展能力。二是推进重大板块重组整合。坚持“产业协同、发挥规模效应”的导向要求，加大战略性重组力度，统筹推进化工、旅游、农业、产权交易等重点领域省属国有资本重组整合，优化国有资本布局结构。三是重点推动战略性新兴产业发展。按照“创新驱动、重点突破、错位协同、引领发展”要求，重点培育省内领先的高端装备制造集群，着力推动大数据、云计算、新材料、新能源和节能环保产业发展，增强省属企业战略性新兴产业发展动能。四是积极化解低效无效资产。部署开展省属企业化解低效无效资产专项行动，通过压缩管理层级、处置僵尸企业、化解重大风险、提升主业资产质量、退出非主业地产板块、挖掘现有存量资产等，推动低效风险资产处置，助力国有资本做强做优做大。

（二）提升金融企业国有资产综合实力。一是加快健全国有金融资本管理制度体系。省财政厅牵头制定印发了《关于加强省属金融企业国有资本管理工作的通知》《关于进一步优化省属金融企业经营业绩考核的通知》《关于印发浙江省省属国有独（全）资金融企业董（监）事会工作指引的通知》《关于印发改革省属金融企业工资决定机制实施办法（暂行）的通知》等，引导省属金融企业完善企业法人治理，规范资产财务管理，强化金融服务实体经济，防范金融风险，提升国有金融企业创造力和市场竞争力。二是全力支持省属金融企业改革。通过省金融控股公司持有金融企业国有股权，不断加大省属金融企业国有资本运作力度，推动参控股金融企业借力资本市场做大做强。加快全省政策性融资担保体系建设，支持省担保集团将更多金融资源向小微企业和“三农”倾斜。

（三）推进国有企业体制机制改革。构建全省科学规范的国有企业分类考核评价体系，修订完善省属企业经营业绩考核办法，切实加强业绩考核工作的顶层设计和系统规划。省国资委制定印发了《浙江省国有企业经营业绩考核总体框架和指标体系》《浙江省省属企业负责人经营业绩考核与薪酬核定办法》《改革省属企业工资决定机制实施办法（暂行）》，着力破解国有企业动力不足和约束软化问题，全面提升省属国有企业运行效率。
二、关于行政事业性国有资产管理

（一）强化主体责任意识。一是优化行政事业性国有资产管理方式。省财政厅制定印发了《关于调整省级行政事业单位资产管理权限和流程有关事项的通知》，要求省级行政事业单位进一步厘清国有资产管理职责，整合业务流程，下放审批权限。二是严格落实《财政部关于进一步加强和改进行政事业单位国有资产管理工作的通知》要求，明确各市、县（市、区）和省级各单位要落实国有资产管理机构和管理力量，扎实推进资产管理数字化转型，高质量做好国有资产报告工作。

（二）健全国有资产配置管理。一是明确国有资产管理目标。要求行政单位注重降低成本，加强标准执行，确保高效履职；事业单位注重资产配置合理性，减少损失浪费，提升公共服务质量。二是完善国有资产配置标准。建立分层次、分行业、分领域的资产配置标准体系，细化资产配置预算，杜绝超编制、超标准配置资产，从源头上实现资产的公平合理配置。三是探索构建资产调剂机制。对单位超编超标配置或闲置的资产进行调剂使用，推动不同单位以及单位内部资产资源的共享共用。四是以信息化建设带动资产管理方式转变。充分利用全省资产云平台，落实国有资产管理网上申报、网上审批和网上监管，不断提高资产管理效率。

（三）切实加强国有资产监管。一是科学编制省级党政机关和事业单位所属企业分类处置实施方案，通过脱钩改制、重组整合等途径，稳步推进我省行政事业单位经营性国有资产集中统一监管工作。二是规范省属高校资产经营公司管理，对与高校教科研无关的，通过转让、划转等形式与举办单位脱钩，或通过关闭清算退出，将保留的高校资产经营公司纳入经营性国有资产集中统一监管体系。

（四）健全资产共享共用机制。省科技厅、省财政厅联合建设浙江省大型科学仪器设备协作共用平台 ，实现科技大脑、资产云和物联网平台的有效对接，提升了大型科学仪器设备资源整合共享服务能力。省体育局牵头实施黄龙智慧物联“大脑”服务生态圈示范工程，实现了杭州黄龙体育馆订场自助服务、人脸识别支付、无人值守管理、智能灯控、能耗监控等智能化服务场景，下一步将在湖州、金华、衢州等地扩大试点范围。省卫生健康委积极探索公立医院优质资源整合共享，推进高端大型医用设备在省级医院间的共享共用，推动建立以县域为单位开放共享的医学检验、影像、心电、病理诊断和消毒供应五大中心，实现基层检查、上级诊断、区域互认新模式。
三、关于自然资源资产管理
（一）统筹推进自然资源资产产权制度改革。加强自然资源监督管理，探索构建归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅、监管有效的自然资源资产产权制度，推进自然资源调查监测和确权登记，落实自然资源资产产权主体，促进自然资源集约开发利用和生态保护修复。同时，建立省自然资源资产产权制度改革和确权登记联席会议制度，开展重大问题研究和改革任务跟踪督办。
（二）开展全民所有自然资源资产清查试点。2019年以来，省自然资源厅在12个县（市、区）开展了全民所有自然资源资产清查试点工作，真实、准确摸排试点地区全民所有自然资源基本情况、管理情况、资产情况，为编制全民所有自然资源资产负债表，建立全民所有自然资源资产清查统计、权益保护、评价考核、资产处置机制奠定了坚实基础。

（三）规范编制自然资源资产负债表。省统计局会同省自然资源厅等部门，积极开展省市两级自然资源资产负债表编制工作，创新编表技术，加强数据审核，提高编制质量。同时，探索在象山县、温州市洞头区、岱山县、临海市开展海洋资源资产负债表编制工作。

（四）完善自然资源数据平台。省自然资源厅牵头编制《浙江省自然资源厅信息化建设总体方案（2020—2025年）》，计划以“一朵云”“一张图”“一个平台”为支撑，以自然资源调查监测、政务服务、综合监管、防灾减灾、决策分析为核心应用的信息化体系，全面推动新一代信息技术与自然资源管理的深度融合，实现全省自然资源管理的数字化、网络化和智能化。
（五）探索生态产品价值实现路径。在丽水市试点生态产品价值实现机制，在安吉县建设践行“两山”理念综合改革创新试验区。省自然资源厅会同省财政厅等在4个县（市）开展钱塘江源头区域山水林田湖草生态保护修复工程试点三年行动，在10个县（市、区）开展省级山水林田湖草生态保护修复试点三年行动。省委办公厅、省政府办公厅联合印发关于建立自然保护地体系的实施意见，加快建立全省自然保护地体系，推进生态文明建设。省发展改革委制定印发《浙江省大花园建设行动计划2020年工作要点》，进一步深化“两山”转化改革，全力打造全国绿色发展标杆。

四、关于提升报告质量

（一）建立健全国有资产报告体系。在总结2018年度综合报告、行政事业性国有资产专项报告指标体系和报告模板基础上，通过进一步完善2019年度综合报告指标体系、建立国有自然资源（资产）报告体系、金融企业国有资产专项报告模板，供省级有关部门执行和设区市参考，推进跨部门、跨行业、跨地区的国有资产报告协作机制。

（二）完善报表和评价指标体系。2019年，将储备土地、公路等基础设施、在建工程、社保基金、政府产业基金纳入报告范围。2020年，继续将政府和社会资本合作（PPP）项目中的政府资本纳入报告范围。加强对全省企业国有资产统计数据质量的审核把关，从源头上提高数据的准确性和完整性。尤其是对企业盈利的质量、可持续性、现金流、存在的风险等情况强化分析，对国有资产实现保值增值、国有资产安全、国有企业履行社会责任、服务全省重大战略，以及企业负责人和职工薪酬分配、国有资本收益收缴等工作开展情况进行总结分析，较好地反映企业国有资产管理的全貌，逐步推进国有企业管理情况向社会公开，接受社会监督。
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