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以创新思维建设“重要窗口”

进入新发展阶段，浙江省如何忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”？为帮助广大干部群众更好地理解“八八战略”和“重要窗口”的关系，回答好新阶段面临的新课题，进一步增强理论自觉和行动自觉，坚定不移沿着习近平总书记指引的路子走下去，浙江日报开设《高端访谈》栏目，专访全国相关领域知名专家，展开深入探讨。敬请关注。
【专家名片】
刘迎秋 著名经济学家，中国社会科学院研究员、博士生导师，中国社会科学院院级突出贡献专家，原中国社会科学院研究生院院长兼中国社会科学院学位委员会秘书长。
良好的精神状态是做好一切工作的前提。应对新形势新情况新问题新挑战，必须创新思维、振奋精神，做到始终保持奋进姿态、创造性张力。改革开放以来，浙江经济社会的快速发展离不开全省人民坚忍不拔、艰苦创业、勇于创新的精神。新的发展阶段，浙江如何以创新思维忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”？记者采访了著名经济学家、中国社科院研究员刘迎秋。
振奋精神，捕捉创新发展先机
当今世界正经历百年未有之大变局，不稳定性不确定性明显增加。在我国即将向第二个百年奋斗目标奋进的重要历史节点，如何使人们统一思想、振奋精神，对于顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程至关重要。
刘迎秋长期关注浙江经济社会发展，先后两次参与浙江省与中国社科院合作开展的浙江发展经验总结课题组。他认为，精神源于认识，认识上的模糊必然带来思想上的含糊，思想上的含糊必然导致行动上的犹豫。因此，要振奋精神，首先要提高认识。当前，在浙江，提高认识的重点和中心议题就是如何在省委领导下忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，推动浙江经济社会发展再上新台阶。
自改革开放以来，浙江一直带有“窗口”特征。特别是在坚持“两个毫不动摇”、积极发展多种经济成分、鼓励支持引导民营经济发展方面，浙江有创造、有探索，有典型、有成效。在浙江省委的带领下，浙江坚持探索、鼓励发展，并由此逐渐培育和形成了健康和谐的生产关系和社会关系，包括劳动与资本、企业与政府、企业与社会等各方面关系，成为全国的一个样板，“经济民本多元”也成为浙江经济社会发展的一个典型特征和基本经验。
浙江是资源小省，但有区位、体制机制等优势。“八八战略”就是一种优势论。发现优势、发挥优势既是浙江人的一大创造，又是浙江人解放思想、创新思维、无中生有、开拓进取的必然结果。
浙江省委提出要“振奋精神”，刘迎秋认为，就是要积极应对新发展、新变化中出现的新问题，就是要坚持新发展理念，把坚持发展是硬道理、不发展没有道理、科学发展是大道理始终放在前面。
因此，广大党员领导干部首先要振奋精神，抓住用好干事创业谋发展的机遇期，捕捉转瞬即逝的创新发展先机，闯出一片新天地、干成一番大事业。
创新思维，从“两破两立”切入
忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”需要创新思维，将创新思维扎根于脑海里、落实在行动上、运用到工作中。即将踏上新的征程，浙江人民在创新思维上需要坚守什么样的原则？
刘迎秋认为，创新思维的重点是“理念创新”“手段创新”“方法创新”“机制创新”“团队文化创新”，关键是“冲破因循守旧的条条、破除惯性思维的框框、摆脱墨守成规的束缚”，切入点可以考虑“两破两立”，即破除惯性思维和惰性思维、树立客观思维和目标思维。
惯性思维是一种定势型思维。在世界形势发生急剧而深刻变化的今天，我们要大力破除惯性思维的条条框框，鼓励和践行大胆闯、大胆试，允许和包容探索性试错以及试错过程中可能发生的失败，开创各项事业发展的新局面。
惰性思维的一个突出问题是使人缺失积极主动的思考判断与辨别能力。因此，必须坚决破除惰性思维，并由此走出“舒适区”，彻底告别“庸政懒政怠政”和“不作为慢作为乱作为”，在谋划上先人一步、在创新上快人一拍、在举措上高人一筹。
树立客观思维，就是要理性客观地看待问题、分析问题和解决问题。
首先要充分而深刻地认识到，按年度国民经济活动总量，我国虽然已经成为世界第二经济大国，但按人均收入水平和全国国民财富存量，我国还是一个典型的发展中国家，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段。相应地，我国生产技术水平、科技创新能力等，都还远未达到世界领先水平。总之，我们要用客观眼光理性看待和认识自己的水平和能力。只有这样，我们才有可能具备安下心来踏踏实实谋发展的思想和理念基础。
我们发展的目的是为了人民福祉的改善，为了满足广大人民群众日益增长的美好生活需要，也就是习近平总书记所反复强调的以人民为中心的发展思想和浙江省委提出的“利民为本”的理念。这便是目标思维的落脚点。
目的性是动力的重要源泉。人民对美好生活的需要，不仅包括吃得好一点、穿得好一点、住得好一点、用得好一点、行路便捷一点，还包括社会稳定一点、法治健全一点、遇到困难和问题解决的方法和机制健康一点等等。把这些“一点”作为我们建设中国特色社会主义的目标，是我们真正建设好中国特色社会主义的动力源泉。
全民创新，推动浙江经济再腾飞
“重要窗口”建设既是习近平总书记赋予浙江的新目标新定位，也是给浙江提出的重要战略任务。建设“重要窗口”，需要全民动员。首先，需要一支政治素养好、理论水平高、专业能力强、实践本领大的领导干部队伍。其次，需要全省广大干部群众上下同心、踔厉奋发、开拓进取。其中，最重要的一条是全民创新。
刘迎秋认为，改革开放以来，浙江之所以能够一跃成为全国经济强省，靠的就是创新。“自强创新”是浙江的一种文化，全民创新是浙江最鲜明的特征。
首先是领导干部的创新。领导干部是否已经把精神振奋起来，一个重要参照就是看干部有无干劲、闯劲、创劲，看能否科学创新领导方式方法、创新体制机制、创新市场和社会管理、创新各项事业等。近段时间，习近平总书记分别主持召开了企业家座谈会、经济社会领域专家座谈会和科学家座谈会并发表了一系列重要讲话，其中反复强调创新。在世界这样一个大变局、大调整背景下，我们要切实做好自己的事，要学会用好“互联网+”，要跟上数字经济快速发展的步伐，要动员各方面力量投身到创新大潮中来，要通过政府管理数字化创新推动技术创新、产业创新、市场创新、业态创新以及企业运营管理和产品与技术创新，大力促进经济发展。浙江省委提出的以政府数字化转型带动经济、社会、文化、生态治理的数字化转型，可谓抓住了党政机关创新工作和经济社会发展的牛鼻子。
其次是企业主体创新。一是要引导企业、特别是民营企业加强与政府沟通的能力和本领。二是要引导企业努力担当起创新主体任务，鼓励原创、奖励创新。三是要引导企业适应国际形势和市场格局的变化，主动走出去与其他国家的企业、机构和经济组织合作。此外，对广大企业来说，除了技术问题，还有品牌问题。要大力发掘传统品牌，积极研究和开发新品牌，着力将创新主体从一些技术研发机构逐步转到企业中来。
最后是广大人民群众参与创新。探索和实现广大职工参与的全员创新。在激活创新理念、激发创新行为、提高创新成效上下功夫。要让创新从实验室走向大众化，从创新平台进入生产车间，使创新成为一个全员参与、全民参与的各方面都有效的活动。
浙江在这方面有优势，浙江人有创造力，敢“第一个吃螃蟹”。相信在浙江省委领导下，全民创新将推动浙江经济再腾飞。
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（浙江日报记者 潘如龙 周宇晗 章忻）


