
浙江省2019年度国有资产管理和金融企业国有资产管理情况审议意见落实情况

的报告
按照省十三届人大常委会第六十九次主任会议讨论通过的《关于浙江省人民政府〈2019年度全省国有资产管理情况的综合报告〉和〈2019年度全省金融企业国有资产管理情况的专项报告〉的审议意见》要求，形成了《浙江省2019年度国有资产管理和金融企业国有资产管理情况审议意见落实情况的报告》，主要内容如下：
一、关于优化国有经济布局
（一）推进全省国有资产纵向横向整合优化。一是建立覆盖全省国资系统的三级国资规划体系，《浙江省国资国企改革发展“十四五”规划》已报经省国有企业改革领导小组会议审议通过，省属国资、各地市国资和地方国有企业相关专项规划正加快编制。二是发展壮大省市国资联盟平台，鼓励省市县国有企业交叉持股、相互融合，探索省市县区域一体化共投共建共赢合作新模式。

积极服务全省重大战略。一是继续发挥国有资本在世界一流强港、千万级机场集群、高速公路、轨道交通等重大基础项目建设中的作用。二是加大国有资本对云计算中心、综合供能站等新型基础设施建设投入。三是以战略性新兴产业为重点，加大国有资本对数字经济等重要领域的投入。四是以“一带一路”和长三角一体化为重点，有效融入国内国际双循环，合理布局城市运营、未来社区等民生产业。

（三）着力提升资产配置效率。一是分层分类深化国资国企改革，加快国有经济布局优化和结构调整，推动产业向专业化集中、资产向上市公司集中。二是通过强强联合、拆分重组、混合参股、关停并转、内部重组等重组整合方式，打造一批大型优势国有企业集团。加快国企内部专业化重组，提高企业产业集中度和板块专业化程度。三是进一步推进省级党政机关和事业单位经营性资产集中统一监管分类处置，加快推进高校校办企业集中统一监管体制改革。
二、激发国资国企创新活力和竞争力

（一）引导国企加大研发投入。一是积极营造有利于国企提升核心竞争力的政策环境，将科技创新纳入国有企业负责人经营业绩考核和国有企业年度考评等级，推动企业建立研发投入稳定增长机制，探索推广职务发明奖励报酬制度和科研成果分享机制。二是组建全省国有企业创新联盟，推动建设高能级创新平台，开展省属企业“科改示范行动”，建立全省国有企业重点研发项目库。三是筹备省级国企创新投资基金，建立多元化、多形式、多层次创新投入机制。

（二）完善企业人才激励措施。一是加快建立市场化经营机制，在国资监管机构层面对特殊人才薪酬试行清单式管理。二是持续推动国企深化薪酬分配制度改革，建立健全科技成果转化为经济效益参与分配机制。三是研究出台省属企业实施中长期激励的指导意见，推动建立股权、分红权、科技成果入股等激励机制，加大对核心技术人才、高层次创新人才的激励力度。
（三）深化混合所有制改革。一是竞争类企业全面实施混合所有制改革，制定出台《省属企业深化混合所有制改革专项行动方案》，优化授权经营机制。二是鼓励各类社会资本参与混合所有制改革，有效发挥国企改革发展基金和相关产业基金的作用，引领更多社会资本参与改革。

（四）完善文化产业规划和政策。一是认真贯彻落实中宣部《关于文化企业坚持正确导向履行社会责任的指导意见》要求，引导文化企业坚持把社会效益放在首位，实现社会效益和经济效益相统一。二是加快编制《浙江省文化发展改革“十四五”规划》，鼓励有条件的省属国有文化企业投资开发战略性、先导性文化项目，不断增强企业实力、活力、抗风险能力。

三、关于金融企业支持服务实体经济
优化国有金融资本战略布局。一是出台《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省国有金融资本出资人职责实施规定的通知》，加强国有金融资本集中统一管理，提升金融企业支持服务实体经济能力。二是支持省金控公司申请金控牌照，支持永安期货上市工作，推动金融企业做大做强。三是开展金融服务综合改革试点，支持试点县（市、区）金融机构的民营和小微企业信贷风险补偿或代偿，推动区域金融发展。

（二）推动金融支持科创发展。一是引导政府性融资担保机构强化人才科创担保工作，支持省担保集团设立人才科创担保分公司，为高层次人才和科技创新创业提供融资增信服务。二是设立省创新引领基金，突出创新引领和科技型中小企业培育，发挥财政资金的杠杆撬动作用，引导社会资本共同培育数字经济、生命健康、人工智能等领域的种子期、初创期、成长期企业。
（三）发挥政府产业基金引领和撬动功能。一是采取省市县联动方式，充分发挥省产业基金引导作用，吸引社会资本共同支持我省补链强链固链重大项目建设和产业化发展。二是省产业基金出资参与5G容腾投资基金、衢州金瑞泓微电子12英寸集成电路硅片生产线、浙信山鹰债转股等项目，有力支持我省产业补链强链固链。

（四）加强全省政策性融资担保体系建设。一是支持推动政策性融资担保机构创新开发担保产品、推广先进模式。二是完善银担合作机制，加强“总对总”合作，推动银行业金融机构优化业务流程和准入管理。三是稳步推动市级担保体系一体化，引导省担保集团资金入股，鼓励有条件的地级市探索股权投资、托管和业务合作等方式整合辖区内政府性融资担保机构。四是引导银行业金融机构根据政策导向积极与政策性融资担保机构开展合作。

四、关于完善国有资产监管机制

（一）健全监管制度体系。一是制定出台《关于构建全省国资监管大格局指导意见》（浙国资发〔2021〕1号）。构建发展目标、工作支撑、政策制度、考核评价等四大体系。二是打造全省国资国企一体化在线监管平台，加快推进全省各级国资在线监管系统建设，加快“三重一大”决策监督、大额资金监测、责任追究、财务监督、产权管理、投资管理、党建管理等重点应用建设，全面推进国资监管数字化。三是上线全省政府资产管理云服务“资产云”平台，实现资产责任到人、人人参与的全员资产管理新模式，有效提升资产管理效率。

（二）健全企业决策机制和内控制度。一是把加强党的领导与完善公司治理相结合，制订党委前置研究讨论重大经营管理事项清单，健全完善董事会议事规则，完善企业投资科学决策机制，完善企业内控制度，加强内部审计监督。二是科学确定企业主业范围和内涵，加大对非主业投资的监管力度。三是落实《关于国有金融机构聚焦主业、压缩层级等相关事项的通知》，推动金融企业聚焦主业压缩层级，围绕战略发展方向，突出主业，回归本业。

（三）加强审计监督，完善责任追究机制。一是印发《关于落实省属国有企业和国有资本审计全覆盖的实施意见》，建立国有企业和国有资本审计协作机制，明确由省审计厅对国有企业和省管国有企业领导人员履行经济责任情况进行审计。二是出台《浙江省自然资源督察挂牌督办工作办法》，加大全省自然资源领域重大违法违规和严重失职渎职问题的查处整改力度。
（四）健全风险防范处置机制。一是构建风险识别评估、监测预警、应对处置等机制，优化风险管理组织架构、内控体系、考核体系、追责体系以及信息报告系统、信息化管理体系。二是推进企业内部资源集成化管理，有效压缩管理层级，提升穿透管理能力，加强重要岗位和关键人员的权责管控，实现不相容岗位职责分离，形成相互衔接、相互制衡、相互监督的工作机制。三是定期开展省属金融企业财务调查，做好风险预警与研判工作，推动企业完善内部治理结构，提升防范化解风险能力。
加强对市县国资管理的业务指导。一是以全身国资监管“一张网”为有力支撑，开展统一的国资监管基础管理工作。二是加强全省国有经济运行分析，高度关注市县国有资产配置效率与经营状况，及时提出改进措施。三是按照《关于加强浙江省国有企业资产负债约束的实施意见》要求，对企业债务风险进行排查，建立健全重大债务风险监测、预警和处置机制。

五、关于进一步做深做实国有资产报告制度基础工作

（一）健全各类国有资产报表体系。一是全面推进权责发生制政府综合财务报告制度改革。按照新政府会计制度要求，积极推进政府股权投资、公共基础设施等政府经管资产的会计核算管理，夯实报表数据基础，不断提高政府综合财务报告完整性，提升政府综合财务报告质量。在前几年试点编制的基础上，加快完成2020年度各级政府综合财务报告和全省合并政府综合财务报告的编制工作。二是研究充实反映行业、规模、地区、产业布局的结构性指标和评价性指标。三是增设政府储备物资情况表、公共基础设施情况表、文物文化资产情况表、保障性住房情况表，形成覆盖行政事业性国有资产的报表体系。
   （二）加强可移动文物登记管理。一是运用数字化技术，开发建设“浙江博物馆藏品数字资源管理平台”，为全省国有可移动文物的标准化、广泛化管理夯实基础。二是加强事中事后监督检查，各级文物主管部门、各执法机构开展馆藏文物的日常即时检查和“双随机一公开”抽查，检查结果录入浙江省“互联网+监管”系统，并向社会公告。

（三）加快信息共享平台和数据库建设。一是加快国资监管和国有企业管理数字化进程，建设省属企业大数据平台，实现国资监管数据与企业内部业务数据互联互通，形成全省统一的企业国有资产统计监测系统。二是持续迭代升级“资产云”平台，集资产监管、单位资产内控、通用报表、房产管理、大仪共享、国资交易等为一体的示范应用模块已开发完成并上线测试。



