
浙江省2017年度国有资产管理和企业国有

资产管理情况审议意见研究处理情况的报告

按照省人大常委会关于《〈浙江省人民政府关于2017年度全省国有资产管理情况的综合报告〉和〈浙江省人民政府关于2017年度全省企业国有资产管理情况的专项报告〉的审议意见》要求，形成了《浙江省2017年度国有资产管理和企业国有资产管理情况审议意见研究处理情况的报告》，主要情况如下：

一、关于按照全口径全覆盖要求摸清家底方面

（一）加快完善涉及国有资产管理的会计制度和统计制度。及时转发中央部门相关制度，夯实行政事业性国有资产报告的核算基础。下发《关于做好省级党政机关机构改革中国有资产管理工作的通知》，要求涉及机构改革的单位开展资产清查核实，分类做好国有资产处置工作。贯彻落实《财政部关于进一步加强和改进行政事业单位国有资产管理工作的通知》，要求各地、各有关单位将国有资产管理与资金管理放到同等重要的位置，落实管理机构，配强管理力量，理顺管理体制，厘清管理职责，健全管理制度，扎实推进国有资产管理数字化转型，高质量做好国有资产报告工作。

（二）研究建立国有自然资源资产价值核算和计量的标准体系。全面推进省市两级编制自然资源资产负债表工作。省统计局、省自然资源厅等六厅局联合下发《关于进一步做好省市两级编制自然资源资产负债表工作的通知》，全省已初步摸清自然资源资产家底。探索自然资源资产价值量核算。湖州市和安吉县率先组织开展森林资源资产价值量与生态服务功能评估。
建立国有资产管理信息平台和国有资产数据库。全面推广应用浙江省资产管理云服务平台，以开放协同、共建共享的运营模式和快速迭代的更新方式，为行政事业单位资产管理工作提供强有力的信息技术支撑。

（四）加快推进全口径、全覆盖、完整统一的全省国有经济统计监测体系建设。省国资委拟于2020年底前建立以产权为纽带，全口径、全覆盖、完整统一的全省国有经济统计监测体系，构建全省国有经济统计监测大数据平台。

关于深化国有资产监管体制改革方面

（一）推进经营性国有资产集中统一监管。积极推进省级党政机关事业单位所属企业集中统一监管，完成省级党政机关事业单位所属企业清产核资工作。有序推进省属生产经营类事业单位改革，组织相关单位开展清产核资、专项审计、资产评估、国有资产处置、人员安置费用提留、改制后企业国有股权设置等工作。进一步推进我省高校校办企业体制改革。

（二）完善授权经营体制。已确定1家国有资本运营公司、2家国有资本投资公司作为国有资本运营投资试点，在授权经营体制、资本运作模式、市场化经营机制等方面先行先试。省国资委已向上述3家企业董事会授予部分出资人权利，3家企业在服务改革发展大局、提升自身能力、完善体制机制等方面成效明显。
（三）以管资本为主推进职能转变。按照简政放权、放管结合、优化服务的要求，出台《推进国资监管机构职能转变攻坚方案》，全面厘清“管资本”职责边界，精简优化出资人监管职能；认真落实机构改革和“最多跑一次”改革部署要求，起草形成《以管资本为主推进职能转变方案》，下一步拟取消、下放、授权监管事项20项，优化省国资委与省属企业、市县国资机构间办事流程，努力实现让数据多跑路、让企业少跑腿。

推进金融企业国有资本集中统一监管。省委、省政府出台《关于完善国有金融资本管理的实施意见》，进一步优化国有金融资本管理体制机制，加强国有金融资本管理。按照省委、省政府统一部署，要求全省各级财政部门根据本级政府授权，集中统一履行本级国有金融资本出资人职责；下发《关于加强省属金融企业国有资本管理工作的通知》，明确国资管理部门和金融企业的职责边界，尊重企业市场主体地位，促进企业持续健康发展。

深化自然资源管理体制改革。统筹全省各类自然资源的整体保护、系统修复和综合治理，加强国土空间规划管理，加强包括海洋资源、森林资源等在内的自然资源统一管理，组建省自然资源厅，各市、县（市、区）自然资源主管部门陆续完成挂牌，全省自然资源集中统一管理迈入新阶段。
三、进一步做强做优做大国有企业

（一）履行国企服务全省大局责任。加强政策引导，出台《关于推进国有企业更好服务全省重大战略的意见》，确定今后4年省属企业服务全省重大战略重点项目115个。深化资源整合，相继完成4家省属企业重组整合，打造海陆空三大省级交通产业平台，出资参股之江新实业公司，并组建省石油公司和医疗健康、职教、环保、军工等集团。同时，省属企业积极参与“千企结千村、消灭薄弱村”专项行动，与衢州市、丽水市等地的85个薄弱村结对。

（二）坚持市场化方向推进国有企业改革攻坚。集中推出全省国企混改项目40个，并抓好18户企业国家层面改革试点工作，省属混合所有制企业占比已达70.7%。把上市作为混改重要路径，出台《关于推进省属企业上市和并购重组“凤凰行动”计划的实施意见》，分层分类推进上市和资本运作，省属控股上市公司已达18家。
（三）坚持新发展理念推进国有企业转型升级。研究提出了省属企业产业发展总体目标体系和布局结构优化调整意见，引导企业聚焦主业发展，省属国有资本在基础性领域和优势行业集聚度已达85%以上。加快去产能、去库存，重点推进钢铁、海运、煤炭等过剩产能化解和房地产去库存。持续瘦身健体，省属企业管理层级已全面压到4级以内，40家省属“僵尸企业”全部出清。加快创新发展，省属企业拥有创新型示范和试点企业16家。加快开放发展，省属企业积极承担中国（浙江）自贸区多个项目建设任务，在“一带一路”沿线国家参与的重大项目达30多个。
（四）坚持金融服务实体经济。围绕稳企业，支持实施融资畅通工程，建立担保风险补偿机制，推动构建省、市、县全覆盖的政策性融资担保和再担保体系。出台《浙江省促进企业融资奖励办法》，引导金融机构加大对实体经济、民营经济的融资力度，着力缓解企业融资难融资贵问题。围绕增动能，推进省金控公司体制机制改革，优化整合现有金融资源，支持省属金融企业做强做优做大。
（五）坚持集中财力办大事。落实集中财力办大事财政政策体系，继续支持做大做强省属国资投资运营平台，更好服务全省经济社会发展。支持交通、能源等省属国有投资公司试点，进一步优化国有资本布局和资源配置，提升国有资本控制力。支持省文投集团组建文化产业投资基金，充分发挥省级文化产业投融资平台作用，带动全省文化产业加快发展。

稳步有序防范和化解风险

（一）健全国有企业投资决策机制。推动设立省国有企业重大投资决策委员会，负责对省级和需全省统筹的重大投资重组事项进行研究决策，进一步强化省级统筹调控。同时，进一步规范省属企业内部投资决策督查程序，严格执行非主业投资管理制度，对执行不力的企业进行约谈整改、特别监管等。

（二）强化国有企业资产负债约束。组织开展省属企业债务风险排查，全面摸清省属企业债务规模、结构、风险管控情况等，为加强资产负债约束和债务风险治理打下坚实基础。起草形成《浙江省国有企业资产负债约束实施意见》，下一步在确保总体约束目标完成的同时，通过分类指导、分年实施，促进国有企业资产负债率有序下降。

（三）开展国有企业重点领域风险治理。组织开展省属企业资金信用专项审计，进一步规范完善企业资金信用管理机制，堵塞资金信用管理漏洞，防范债务风险；组织开展省市两级国资监管企业资金存放管理情况自查，梳理存在的问题，推动企业整改落实。同时，根据《浙江省全面深化国有企业改革行动方案》要求，省国资委积极推动建立规范的国有企业风险管理体系，以安全高效为目标，以流程优化和有效执行为重点，强化集团管控能力建设，健全内部管理制度和风险防控机制，加大对内控制度执行情况的监督检查，真正使各项制度要求落到实处，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

（四）做好地方政府性债务风险防范工作。认真贯彻落实党中央、国务院关于打好防范化解重大风险攻坚战的决策部署，按照守住风险底线、服务发展主线的总体思路，部署开展全省防范化解地方政府性债务风险专项行动，编制出台《防范化解地方政府性债务风险专项行动实施方案》，全面完成存量政府债务债券置换工作，每年为地方政府节约债务利息支出300多亿元。

（五）加快推进融资平台公司向实体化和市场化方向转型。按照全省防范化解地方政府性债务风险专项行动要求，明确对承担政府融资和公益性项目建设运营职能的融资平台公司，通过兼并重组等方式整合归并同类业务，剥离其政府融资职能，转型为基础设施、公用事业、城市运营等领域市场化运作的国有企业；对只承担政府融资任务且主要依靠财政资金偿还债务的空壳类融资平台公司，一律按法定程序撤销；对承担一定政府融资职能的其他国有企业，取消其政府融资职能。

科学合理设置绩效评价机制和激励约束机制

（一）开展省属企业经营管理绩效评价。着力强化预决算管理，优化省属企业主要经济指标预算偏离度考核方法，有效评价省属企业经营管理质量，推动省属企业将企业预决算管理与企业发展战略、公司治理结构、市场环境和经营活动全程有效衔接，努力促进企业更高质量、更有效率、更可持续发展。

（二）完善省属企业经营业绩考核评价体系。修订完善省属企业经营业绩考核办法，根据国有资本的战略定位和发展目标进行分类考核，确定不同功能和类别企业的差异化考核标准。同时，进一步健全对标考核机制，多维度构建对标指标体系，找差距、补短板，提高考核针对性和有效性。

（三）完善省属企业激励约束机制。根据《国务院关于改革国有企业工资决定机制的意见》要求，出台《浙江省人民政府关于改革国有企业工资决定机制的实施意见》，进一步细化明确我省国有企业工资决定机制改革要求，逐步构建以岗位价值为基础、以绩效贡献为依据的薪酬管理制度，提高关键岗位薪酬的市场竞争力。同时，推动企业深化内部三项制度改革，逐步建立市场化经营机制，积极探索职业经理人制度，不断完善市场化薪酬体系，充分调动企业与职工的积极性。

（四）完善省属企业人才工作机制。进一步健全完善企业人才工作机制，研究起草《浙江省国有企业人才强企实施意见》，在总结省属企业二、三级单位职业经理人制度试行经验的基础上，积极探索省属企业本级职业经理人制度试点工作，面向全球公开招聘职业经理人，并做好省属企业人才工作述职评议考核。同时，进一步完善人才双通道发展机制，推动省属企业建立管理人才、技术人才“H”型双成长通道；完善人才创新创业平台机制，推动省属企业与高校、科研院所等加强产学研联动，鼓励企业与高校、地方政府等共建各类创新创业载体；完善人才联系机制，推动省属企业建立领导联系人才制度，构建人才网格式服务体系。

（五）推动责任追究制度落实。根据《浙江省省属企业经营投资资产损失责任追究暂行办法》有关规定，省国资委积极指导省属企业完善违规责任追究制度和工作体系建设，深化经营投资资产损失责任追究线索排查，分析存在的问题，加大追责问责力度，确保责任追究制度落到实处。


