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勇于自我革命使我们党永葆旺盛生命力
韩 强
　
[bookmark: _GoBack]习近平同志指出，中国共产党的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，敢于直面问题，勇于自我革命，具有极强的自我修复能力。在党的十九大报告中，习近平同志强调：勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。习近平同志的这些重要论述，深刻揭示了中国共产党永葆旺盛生命力的原因。探讨中国共产党为什么能，需要从我们党勇于自我革命中去寻找答案。
　　勇于自我革命是马克思主义政党保持先进性和纯洁性的必然要求。马克思主义政党的先进性和纯洁性不是一劳永逸、一成不变的，过去先进和纯洁不等于现在先进和纯洁，现在先进和纯洁不等于永远先进和纯洁。之所以如此，一方面，从外部环境看，社会在不断发展，时代在不断进步，人民的需要在不断增长。一个政党如果不能与时俱进，就会落后于时代，丧失先进性和纯洁性。另一方面，从政党自身来看，在长期的发展进程中政党的思想理念、体制机制等都容易僵化。特别是对于执政党来说，长期执政容易滋生官僚主义、形式主义以及各种消极腐败现象。因此，对于马克思主义政党来说，要想始终保持自身的先进性和纯洁性，就必须勇于自我革命。勇于自我革命，就要敢于刀刃向内，敢于刮骨疗毒，敢于壮士断腕，从严管党治党，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，不断解决自身存在的问题。勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格，也是我们党的巨大优势。
　　中国共产党的历史就是一部勇于自我革命的历史。97年来，我们党由小到大、从弱到强，不断发展壮大的历程，就是发扬勇于自我革命精神、不断加强自身建设的历程。革命时期，针对中国特殊的社会历史条件给党的建设带来的一系列重大问题，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人发扬勇于自我革命精神，把党建设成为思想上政治上组织上完全巩固的马克思主义政党。改革开放后，我们党在推进伟大社会革命的同时，不断推进伟大自我革命。改革开放之初，邓小平同志就明确提出了“执政党应该是一个什么样的党，执政党的党员应该怎样才合格，党怎样才叫善于领导”的问题，以勇于自我革命的精神不断推进党的建设。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，严厉整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，严肃党内政治生活，净化党内政治生态，党在革命性锻造中更加坚强，焕发出新的强大生机活力。全面从严治党，彰显着强烈的勇于自我革命精神，体现了我们党推进自我革命的决心和意志。回顾我们党97年的光辉历程，没有勇于自我革命精神，党就不可能从成立时只有几十名党员的小党，发展成为拥有8900多万名党员的世界第一大党，并充分彰显“大的样子”。
　　没有私利是中国共产党勇于自我革命的根本原因。中国共产党为什么勇于自我革命？从根本上说，是因为我们党的性质和宗旨决定了我们党没有自己的私利。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，党的宗旨就是全心全意为人民服务，除了国家、民族、人民的利益，我们党没有任何自己的特殊利益。习近平同志指出，不谋私利才能谋根本、谋大利，才能从党的性质和根本宗旨出发，从人民根本利益出发，检视自己；才能不掩饰缺点、不回避问题、不文过饰非，有缺点克服缺点，有问题解决问题，有错误承认并纠正错误。这一重要论述深刻揭示了我们党勇于自我革命的根本原因和内在逻辑。在我们党97年的发展进程中，不论时代条件、形势任务、发展环境等发生怎样的变化，我们党始终以自我革命为要求，从党的初心和使命出发从严管党治党，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨并不断赋予其新的时代内涵。习近平同志在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调，“我们的党是全心全意为人民服务的政党”，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。这种坚守初心的定力、革新自我的魄力，使我们党始终保持旺盛生命力。
　　全面从严治党永远在路上进一步彰显勇于自我革命精神。97年来，我们党带领人民攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。历史充分证明，中国共产党是一个伟大的政党。但是，即使取得如此巨大的成就，我们党也没有任何骄傲和自满，而是始终居安思危，对党的建设存在的问题保持十分清醒的认识。党的十八大以来，习近平同志反复强调要深刻认识党面临的“四大考验”的长期性和复杂性、“四种危险”的尖锐性和严峻性。习近平同志强调，党的十八大以来，我们推进全面从严治党取得了显著成效，但还远未到大功告成的时候。我们党面临的“四大考验”、“四种危险”是长期的、尖锐的，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的，党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。这是何等的坦诚和清醒。世界上很少有政党能像我们党这样从不讳疾忌医、敢于直面问题。正是因为对党的建设存在的问题有着清醒认识，以习近平同志为核心的党中央一直强调全面从严治党永远在路上，要求勇于进行自我革命。习近平同志指出，要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命，把党建设得更加坚强有力。新时代，只要我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢把握新时代党的建设总要求，通过自我革命搞好自身建设，我们党就能团结带领人民不断取得新胜利。
　　（作者单位：吉林师范大学）  

